Matematika pro 6.rocnik - 1. pololeti Kolektiv pedagogii FZS Brdickova 1878, Praha 13

1. Délitelnost prirozenvch Cisel

znaky délitelnosti, prvocisla a ¢isla sloZen4, nejmensi spoleény nasobek
a nejvétsi spolecny délitel, ¢isla soudélna a nesoudélna

(Ddle pracujeme pouze s prirozenymi cisly)

1.1. Délitelnost

- Cislo je délitelné jinym cislem, je-li délitelné timto Cislem beze zbytku.

Priklad : 36:9 =4(zbytek 0)
-36
00
Z. uvedeného piikladu je moZné odvodit nasledujici tvrzeni:
¢islo 36 je délitelné Cislem 9

o (islo 9 je délitelem Eisla 36
e (islo 36 je nasobkem ¢Cisla9 ( 4-9=36)

Priklad : mezi Cisly 6, 8, 12, 14, 31, 35, 56, najdi Cisla dé€litelna 3.

: Cisla délitelna 3 jsou ta, ktera pii déleni 3 davaji zbytek O .

Reseni
6:3=2(0); 8:3=2(12); 12:3=4(0); 31:3=10(1); 35:3=11(2); 56:3=18(2)

Zavér: Cisla 6, 12, - jsou délitelna 3

Priklad 1: Vyber z cisel 7,10,12,15,19, 24, 25, 31, 34, 40 takova, jejichz délitelem je ¢islo 5.

1.2. Znaky délitelnosti
- v n€kterych pfipadech miizeme celkem jednoduse urcit zda je ¢islo délitelné nékterym
zcisel 2,3, 4,5,6,8,9, 10.

2. je-li v ¢isle na misté jednotek nékterd z Cislici 0, 2, 4, 6 nebo 8, pak je toto ¢islo
d¢litelné dvéma.
Priklad : 1785336 - je délitelné 2 (je sudé)

Priklad 2: Vyberte mezi ¢isly 18, 41, 112, 308, 1080 ta , ktera jsou délitelnd dvéma.

3 - je-li ciferny soudet &isla délitelny ti'emi, pak je toto &islo délitelné tiemi (ciferny soudet
je soucet vSech Cislic, ze kterého se Cislo sklada).
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Priklad : 142 231 — ciferny soucet : 1+4+2+2+3+1 =13; 13.....neni délitelné 3
13:3=4(1)
945 120 — ciferny soucet : 9+4+5+1+2+0 =21; 21........ je délitelné 3
21:3="7(0)
Priklad 3: Urcete, které z Cisel 321 488 a 1 458 936 je d¢litelné tiemi.

4 - je-li v &isle posledni dvojéisli 00 nebo je toto dvojéisli délitelné tyimi, pak je &islo
délitelné étyrmi.

Priklad : 1216 - posledni dvojcisli je 16, 16 : 4 = 4(zbytek 0)
Cislo 1216 je délitelné 4
3765 - posledni dvojcisli je 65, 65 : 4 = 16(zbytek 1)
¢islo 3 765 neni délitelné 4
500 - posledni dvojcisli je 00,
¢islo 500 je délitelné 4

Priklad 4: Urcete, které z ¢isel 78, 932, 524, 1000 je délitelné 4.

5 - je-li v &isle na misté jednotek &islice 0 nebo 5, pak je toto &islo délitelné péti.

Priklad : 123 485 - na misté jednotek je 5,
Cislo 123 485 je délitelné 5
45 820 - na mist¢ jednotek je 0,
Cislo 45 820 je délitelné 5
638 913 - na mist¢ jednotek je 3,
Cislo 638 913 neni délitelné 5

Priklad 5: Najdéte vSechna ¢isla mensi nez 39, ktera jsou délitelnd 5.

6 - je-li &islo d&litelné dvéma a soucasné tiemi, pak je toto &islo délitelné Sesti

Priklad : 367 914 - Cislo je délitelné 2 (konci ¢islici 4)
3+6+7+9+1+4 = 30 - ciferny soucet je délitelny 3; ¢islo je 367 914 je délitelné 3
¢islo 367 914 je délitelné soucasné 2 a 3, proto je toto Cislo délitelné 6.
(367914 : 6 =61 319 zbytek 0)

213 664 - ¢islo je delitelné 2 (konci ¢islici 4)
2+1+3+6+6+4 = 22 - ciferny soucet neni délitelny 3; Cislo 213 664 neni délitelné 3
¢islo 213 664 neni délitelné 6

(213 664 : 6 =35 610 zbytek 4)

Priklad 6: Je Cislo 2472 délitelné 6?
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O _ je-li ciferny soudet &isla délitelny 9, pak je toto &islo d&litelné deviti

Priklad : 132 786 - 1+3+2+7+8+6 = 27 - ciferny soucet je délitelny 9;
132 786 je délitelné 9
(132 786 : 9 = 14754 zbytek 0)

67 238 - 6+7+2+3+8 = 26 - ciferny soucet neni délitelny 9;
67 238 neni délitelné 9
(67238:9=17470 zbytek 8)

Priklad 7: Které z Cisel 652, 9 835, 711 je délitelné 9?

10 - je-li v &isle na misté jednotek 0, pak je toto &islo délitelné deseti.

Priklad : kterymi Cisly je délitelné ¢islo 20?
na mist¢ jednotek je 0 - Cislo 20 je délitelné 10
na misté jednotek je 0 - ¢islo 20 je také délitelné 5
na mist¢ jednotek je 0 - Cislo 20 je také dé€litelné 2
posledni dvoj¢isli (20) je délitelné 4

Poznamka - kazdé ¢islo je délitelné samo sebou - 20:20=1
acislem1 - 20:1=20

Cislo 20 je délitelné ¢isly 1, 2, 4, 5, 10, 20.
Priklad 8: Najdi vSechna dvojcifernd Cisla, ktera jsou délitelné 10.
Priklad 9: Doplite chybéjici ¢islice tak, aby bylo Cislo 3 « 7 + délitelné tfemi a Ctyfmi

zaroven

Priklad 10: Pokuste se stanovit znaky, podle kterych pozname, Ze je ¢islo délitelné 25?

1.3. Prvocisla a Cisla sloZena
Prvocdislo - Cislo, které ma pouze dva délitele - ¢islo 1 a sama sebe
e nejmensi prvocislo je 2 - jediné sudé.
e (islo 1 nefadime mezi prvocisla - ma pouze jednoho délitele - ¢islo 1.

Cislo slozené - Cislo, které ma vice nez dva délitele
e kromé 1 a sama sebe je délitelné alespon jednim dal§im ¢islem
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Ptehled prvocisel mensSich nez 100:

2 3 5 7 13 17 19 23 29 31 37 41

43 47 53 59 67 71 73 79 83 89 97

Priklad : cislo 8 ma 4 délitele - 1, 2, 4, 8 - Cislo sloZené
¢islo 12 ma 6 délitelt - 1, 2, 3, 4, 6, 12 - Cislo sloZené
¢islo 7 ma 2 délitele - 1, 7 - prvocislo

Priklad 11: Urcete nejmensi trojciferné prvocislo.
Urcete vSechna prvocisla, jejichz zapis kon¢i €islici 5.
Urcete vSechna suda prvocisla.

1.4. Rozklad na soucin prvocisel
Je-li ¢islo slozené, je vzdy soucinem prvocisel. Mizeme tedy slozené Cislo vyjadfit jako
souc¢in nékolika prvocisel. Slozené ¢islo rozlozime na soucin prvocisel.

Priklad :

80 - slozené ¢islo 80=2.40=2.2.20=2.2.2.10=2.2.2.2.5

80=2.2.2.2.5

(kontrola spravnosti rozkladu - po vynasobeni prvocisel 2.2 .2 .2 . 5 ziskdme opét pivodni
¢islo 80)

Pti rozkladu vyuZzivame znalosti o délitelnosti.
Priklad : rozlozte ¢islo 210 na soucin prvocisel.
Postup: 210= 2-1(/)\5

2-3-35
A
2-3-5-7

210=2.3.5.7

Jiny zplisob zéapisu:
564=2.282=2.2.141=2.2.3.47

564=2.2.3.47

( pfi uvedeném postupu vzdy disledné opisujeme pouzita prvocisla, kterd jsme ziskali
v jednotlivych postupnych krocich rozkladu)

Priklad 12: Proved’te rozklad c¢isel 72, 230, 805 na soucin prvocisel.
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1.5. Spolec¢ny nasobek, nejmensi spoleény nasobek

nasobky ¢isla 4: 4,8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, ...
nasobky ¢isla 3: 3,6,9,12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, ...

spole¢né nasobky: 12,24, 36, ...

A

Nejmensi spolecny nasobek Cisel 3 a 4 je 12.

nejmensi spoleénv nasobek

Zapisujeme: n (3;4)=12
Cislo dvanact je nejmensi ¢islo, které je délitelné soucasné 3 i 4.

Urceni nejmensiho spolecného niasobku pomoci rozkladu ¢isel na soucin prvocisel

Priklad :
Urcete nejmensi spolecny nasobek cisel 12 a 54

1. rozlozime obé¢ ¢isla na soucin prvocisel

12=2.6=2.2.3

@ -dvojka se vyskytuje v rozkladu

54=2.27=2.3.9=2.3.3.3
542G .3.3)

w7

2. vzajemn¢ vynasobime prvotista

jejichA/nejytéim poctd
@ 108

n (12;54) =108

Kterd se vyskytuji alesponl v jednom z rozklad; vzdy v

Priklad :
Urcete nejmensi spolecny nasobek ¢isel 56, 24, 112, 18

56=2.28=2.2.14=2.2.2.7
24=2.12=2.2.2.3
112=2.56=2.2.28=2.2.2.14=2.2.2.2.7
18=2.9=2.3.3

n (56;24;112;18)=2.2.2.2.3.3.7=1008
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Priklad 13: Urcete nejmensi spolecny nasobek Cisel 8, 14, 42

Piiklad 14: Zaki je na hiiti asi 50. Pfi cvideni mohou Z4ci nastoupit do dvojstupi,
trojstupt, Ctyfstupd, Sestistupti a osmistupti. Nikdy nikdo neptebyva ani neschazi. kolik je
74ka?

Priklad 15: Ze startovni ¢ary vystartovali soucasné dva bruslafi. Prvni, jedouci po vnitini
dréze absolvuje cely oval vzdy za 75 sekund, druhy, jedouci po vnéjsi draze, za 90 sekund.
Urcete nejkrats$i moznou dobu, za kterou projedou oba soucasné prostorem startu.

1.6. Spolecny délitel, nejvétsi spoleCny délitel

délitelé ¢isla12:  1,2,3,4,6, 12
délitelé ¢isla20:  1,2,4,5, 10,20

5

spolecni délitelé Cisel 12a20:1,2, 4

<

Zapisujeme: D(12;20) =4

nejvétsi spoleényv délitel

Cislo &tyfi je nejvétsim z &isel, kterym je soucasné délitelné 12 i 20

Urceni nejvétSiho spoleéného délitele pomoci rozkladu cCisel na soucin prvocisel

Priklad :
Urcete nejvétsiho spolecného délitele Cisel 24 a 40

1. rozlozime obé¢ ¢isla na soucin prvocisel

24=2.12=2.2.6<2.2.2)3

24=2.2.2.3

40=2.2.2.5

2. Cisla, ktera se vygkytuji v obou rozkladech v jednom z téchto rozkladi podtrhneme
(nebo jinak zvyrazipime).
Soudin téchto podtrzenych Cisel je nejvétSim spolecnym délitelem obou Cisel.

D(24;40)=2 2%2

I
lloo
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Priklad :
Urcete nejvétsiho spoleéného délitel ¢isel 48, 72 a 120

48=2.24=2.2.12=2.2.2.6=2.2.2.2.3
48=2.2.2.2.3

72=2.36=2.2.18=2.2.2.9=2.2.2.3.3
72=2.2.2.3.3

120=2.60=2.2.30=2.2.2.15=2.2.2.3.5
120=2.2.2.3.5

D(48;72;120)=2.2.2.3=2

Priklad 16: Urcete D(96, 52).

Priklad 17: Urcete D(45;81;153).

Priklad 18: Mistnost ma rozméry 12m a 5,6m. Urcete pocet ¢tvercovych dlazdic a jejich
nejveétsi mozny rozmér tak, aby se s nimi ptesné pokryla podlaha.

1.7. Cisla soudélna a nesoudélna

Cisla, kterd maji alespoti jednoho spole¢ného délitel vétsiho nez 1 se nazyvaji soudélna
Cisla, jejichz nejvétsim spolecnym délitelem je ¢islo 1, se nazyvaji nesoudélna.

Priklad :
Zjistéte, zda jsou ¢isla 16, 25, 30 soud€lna.

Délitelé ¢isla:
16-1,2,4,8,16

Piiklad :
Zjistéte, zda jsou dvojice &seh 16 a 25, 16 a 30, 25 a 30 ¢isla soud€lnd nebo nesoudélna.
Cisla 16 a 25 nemaji spole¢ného ddtitel (jedinym spoleénym délitelem je &islo 1).

Cisla 16 a 30 maji spole¢ného déliteleX2.
Cisla 25 a 30 maji spoleéného délitele 5.

Dvojice ¢isel 16 a 25 jsou Cisla nesoudélna. Dvojice ¢isel 16 a 30 jsou Cisla soudélna.
Dvojice ¢isel 25 a 30 jsou Cisla soudélna.
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Priklad :
Z cisel 12, 18, 45 a 60 najdéte Cisla soud€lna.

Cisla 12, 18 a 60 jsou ¢isla sudé - délitelna 2 - jsou soudé&lna.
Cisla 12, 18, 45 a 60 jsou délitelna 3 - jsou soudéIna.

Cisla 12 a 60 jsou délitelna 4 a 12 - jsou soudéIna.

Cisla 45 a 60 jsou délitelna 5 - jsou soudéIna.

Cisla 12, 18 a 60 jsou délitelna 6 - jsou soudélna.

Cisla 18 a 45 jsou délitelna 9 - jsou soudéIna.

Priklad 19:
Urcete zda Ctveftice Cisel 24, 42, 48 a 72 jsou Cisla soudélna nebo nesoudélna.

ReSeni prikladi 1 - 19

1.10, 15,25,40 2.18, 112,308, 1080 3.1 458936 4.932,524,1000 5.5, 10, 15, 20, 25,
30,35 6.Ano 7.711 8.10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80,90 9.3072,3372,3672,3972, 3276,
3576, 3876 10. Cislo je délitelné 25, je-li jeho posledni dvojéisli 25, 50, 75, nebo 00
11.101;5;2 12.72=2.2.2.3.3,230=2.5.23;805=5.161=5.7.23
13.n(8;14;42) =168 14.48 zaki 15.450 s, (to je 6min a 30s) 16. D(96;52) =4
17.D(45;81;153) =9 18. 75 dlazdic; strana dlazdice a =80 cm 19. jsou to ¢isla soudé€lna,
ktera maji spolecného délitele 6

Souhrnna cviceni:

1. Zvolte dvé libovolna dvojcifernd licha Cisla a sectéte je:
a) + = soucet je (sudé, liché) ¢islo.
b) + = soucet j€ (suds, lich¢) Cislo.
C) + = soucet je (sudé, liché) ¢islo.

Vyslovte zavér svych zkuSenosti.

2. Zvolte dvé libovolna dvojciferné suda Cisla a sectéte je:
a) + = soucet je (sudé, liché) ¢islo.
b) + = soucet j€ (suds, lich¢) Cislo.
c) + = soucet je (sudé, liché) ¢islo.

Vyslovte zavér svych zkuSenosti.

3. Zvolte jedno libovolné dvojciferné liché a jedno sudé Cislo a sectéte je:
a) + = soucet je (sudé, liché) ¢islo.
b) + = soucet j€ (suds, lich¢) Cislo.
c) + = soucet je (sudé, liché) ¢islo.

Vyslovte zavér svych zkuSenosti.
4, Které z ¢isel 124, 315, 1 023 je délitelné tfemi?

5. Je dano trojciferné ¢islo 23 .Vynechanou ¢islici nahrad’te nékterou z Cislic 0, 1, 2, 3,
4,5,6,7, 8,9 tak, aby vzniklo ¢islo, které je ndsobkem ¢isla 5.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Je dano trojciferné ¢islo 23 .Vynechanou ¢islici nahrad’te nékterou z Cislic 0, 1, 2, 3,
4,5,6,7,8,9 tak, aby vzniklo ¢islo, které je délitelné ¢islem 3.

Je dano trojciferné ¢islo 23_.Vynechanou ¢islici nahrad’te nékterou z ¢islic 0, 1, 2, 3, 4,
5,6,7,8,9 tak, aby vzniklo ¢islo, kter¢ je délitelné ¢islem 6.

Ktera z Cisel 124, 135, 145, 280, 540 jsou délitelnad dvéma?
Ktera z ¢isel 124, 135, 145, 280, 540 jsou d¢litelna péti?
Ktera z ¢isel 124, 135, 145, 280, 540 jsou d¢litelné deseti?
Ktera z Cisel 124, 135, 145, 280, 540 jsou délitelna tfemi?
Z cisel od 51 do 63 vypiste vSechna cCisla délitelnad dvéma.
Z cisel od 51 do 63 vypiste vSechna cCisla dé€litelna péti.

Z danych ¢isel 29, 66, 176, 203, 490, 836, 600, 7 344, 9 099 urcete ta, ktera jsou
délitelna dvéma.

Z danych ¢isel 29, 66, 176, 203, 490, 836, 600, 7 344, 9 099 urcete ta, kterd jsou
délitelna péti.

Z danych ¢isel 29, 66, 176, 203, 490, 836, 600, 7 344, 9 099 urcete ta, ktera jsou
délitelnd dvéma 1 péti.

Dopliite vynechané ¢islice v danych ¢islech 486*, 20*4, 1*52, 3*35 tak, aby ¢isla byla
délitelnd dvéma.

Dopliite vynechané Cislice v danych ¢islech 147*, 2*3, *27, 50* tak, aby ¢isla byla
délitelna tiemi.

Dopliite vynechané ¢islice v danych ¢islech 34*, 65*0, 3*45, 6*3* tak, aby Cisla byla
délitelna péti.

Dopliite vynechané Cislice v danych ¢islech 1*5, 2*8, *36, 13* tak, aby ¢isla byla
délitelna deviti.

Dopliite vynechané ¢islice v danych ¢islech 64*, 3*0, *70 tak, aby cisla byla délitelna
deseti.

Z cislic 3, 4, 0, 2 sestavte vSechna Ctyfciferna Cisla délitelna dvéma. Kolik jich je?
Z cislic 3, 4, 0, 2 sestavte vSechna Ctyfciferna Cisla délitelna péti. Kolik jich je?
Z cislic 3, 4, 0, 2 sestavte vSechna Ctyfeiferna ¢isla délitelna deseti. Kolik jich je?

Z cisel 36, 42, 65, 124, 256, 308, 500, 648, 742 vypiste ta, ktera jsou d€litelna ¢tyrmi.
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26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

Dopln chybéjici ¢islice tak, aby doplnéna Cisla byla d€litelna Ctyfmi: 265%, 34*6, 2*4,
5%36, 73*4.

Sestav vSechna Ctyfciferna ¢isla, kterd maji stejné Cislice jako Cislo 2 437 a jsou
délitelna Ctyfmi.

Sestav z dvojcisli 36, 24 Ctytciferna Cisla délitelnd ctyfmi.
Je soucin 36.26.7 délitelny Ctyfmi?

Je soucin 34.55.6 délitelny ¢tyimi?

Je soucin 34.42.58 délitelny Ctyfmi?

Vypis, ktera z ¢isel 24, 39, 43, 57, 62, 78, 84, 92, 105, 216, 307, 423, 542 jsou
délitelna tfemi.

Vypis, ktera z Cisel 24, 39, 43, 57, 62, 78, 84, 92, 105, 216, 307, 423, 542 jsou
délitelna deviti.

Dopln chybgjici Cislice tak, aby dopInéna ¢isla 86*, 10*8, 24*5, 4*58 byla délitelna
deviti.

Doplii chybéjici €islice tak, aby doplnéna Cisla 34%*, 28*7, #45, *381 byla d¢litelna
deviti.

Je soucin 15.7.19 délitelny tfemi?

Je soucin 11.13.21 délitelny tiremi?

Je soucin 12.18.4 délitelny tfemi?

Je soucin 27.6.7 délitelny tfemi?

Je soucin 18.21.27 délitelny tiemi?

Kolik je prvocisel od 51 do 100?

Které jediné prvocislo je sudé?

Rozhodni, zda ¢islo 252 je slozené a najdi co nejvice jeho délitelq.
Rozhodni, zda ¢islo 141 je slozené a najdi co nejvice jeho délitelq.
Rozhodni, zda ¢islo 393 je slozené a najdi co nejvice jeho délitelq.
Rozhodni, zda ¢islo 707 je slozené a najdi co nejvice jeho délitelq.

Rozhodni, zda ¢islo 829 je slozené a najdi co nejvice jeho délitelq.
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48. Zjisti, zda ¢islo 83 je prvocislo.
49. Zjisti, zda ¢islo 107 je prvocislo.

50. Zjisti, zda ¢islo 117 je prvocislo.

51. Z danych ¢islic 2, 3, 4, 5 sestav dvojciferna ¢isla, ktera jsou prvocisly.
52. Rozloz ¢islo 180 na soucin Cinitell tak, aby kazdy Cinitel byl prvocislem.
53.  Rozloz ¢islo 48 na soucin Ciniteld tak, aby kazdy Cinitel byl prvocislem.
54.  Rozloz ¢islo 60 na prvocisla.

55.  Rozloz ¢islo 76 na prvocisla.

56.  Rozloz ¢islo 84 na prvocisla.

57.  Rozloz ¢islo 90 na prvocisla.

58.  Rozloz ¢islo 98 na prvocisla.

59.  Rozloz ¢islo 120 na prvocisla.

60.  Rozloz ¢islo 150 na prvocisla.

61.  Rozloz ¢islo 362 na prvocisla.

62.  Rozloz ¢islo 374 na prvocisla.

63.  Rozloz ¢islo 428 na prvocisla.

64.  Vypis vSechny délitele ¢isla 20.
65.  Vypis vSechny délitele Cisla 68.

66.  Vypis vSechny délitele ¢isla 100.

67.  Rozloz ¢islo 90 v soucin prvocisel.

68.  Rozloz ¢islo 160 v soucin prvocisel.

69.  Rozloz ¢islo 245 v soucin prvocisel.

70.  Rozloz ¢islo 315 v soucin prvocisel.

71.  Rozloz na soucin prvocisel vSechna slozena prirozena ¢isla n pro 30<N<40.
72.  Rozloz v prvocinitele vSechna slozena ¢isla od 10 do 30.
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73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

93.

94.

95.

Rozloz v prvocinitele ¢isla 300 a 420.
Ktera z ¢isel 256, 3024, 12 576, 8 901 504 jsou délitelna ctyfmi?

Ktera z Cisel 27 327, 25 638, 415 635, 320 579, 2 153 877 jsou d¢litelna tfemi, ktera
deviti, ktera Sesti?

Ktera z ¢isel 39 822, 114 200 504, 163 242 jsou délitelnd Sesti, ktera dvanacti?
Urci D(5; 1).

Urci D(1; 1).

Ur¢i D(5; 5).

Urc¢i D(36; 144).

Napi$ vSechna nesoudélna ¢isla s Cislem 16, ale mensi nez 16.

Napi$ vSechna nesoudélna ¢isla s Cislem 24, ale mensi nez 24.

Napi$ vSechna nesoudélna ¢isla s Cislem 36, ale mensi nez 36.

Urc¢i vSechny spolecné délitele ¢isel 360 a 504.

Urci D(54; 126).

Urc¢i D(392; 504).

Urci D(273; 455).

Urci D(945; 729).

Urc¢i D(903; 221).

Urci D(360; 408; 480).

Urci D(294; 480; 735).

Urc¢i D(315; 525; 735; 455).

Mam 320 ofechd, 240 bonboni a 200 perniki. Kolik déti mohu jimi spravedlivé
podélit, ma-li jich byt co nejvice a ma-li kazdy dostat stejny pocet ofechtl, stejny pocet
bonbdni a stejny pocet pernikti?

Napis tfi nejmensi Cisla, kterd maji spole¢né délitele 2; 3; 5.

Napis tfi nejmensi ¢isla, kterd maji spole¢né délitele 2; 5; 7.
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96. Je dvojice ¢isel 17; 21 soud€lna?

97. Je dvojice ¢isel 35; 77 soud€lna?

98. Je dvojice ¢isel 28; 27 soud€lna?

99. Urcete nejvétsiho spolecného délitele D(16; 68).

100.  Urcete nejvétsiho spolecného délitele D(15; 24).

101.  Urcete nejvétsiho spolecného délitele D(36; 48).

102.  Urcete nejvétsiho spolecného délitele D(42; 48).

103.  Urcete nejvétsiho spolecného délitele D(48; 80).

104.  Urcete nejvétsiho spoleéného délitele D(25; 125).

105.  Urcete nejvétsiho spolecného délitele D(80; 68).

106.  Urcete nejvétsiho spolecného délitele D(63; 84).

107.  Urcete nejvétsiho spoleéného délitele D(91; 104).

108.  Urcete nejvétsiho spoleéného délitele D(54; 126).

109.  Urcete nejvétsiho spolecného délitele D(6; 9; 15).

110.  Urcete nejvétsiho spoleéného délitele D(6; 12; 20).

111.  Urcete nejvétsiho spoleéného délitele D(15; 35; 50).

112.  Urcete nejvétsiho spoleéného délitele D(14; 63; 98).

113.  Urcete nejvétsiho spoleéného délitele D(38; 48; 78).

114.  Urcete nejvétsiho spolecného délitele D(16; 24; 36; 60).

115.  Urcete nejvétsiho spoleéného délitele D(9; 15; 24; 30).

116.  Urcete nejvétsiho spoleéného délitele D(36; 60; 84; 108).

117. Ve méste jsou troje hodiny. Jedny jdou spravné, druhé se denné o 10 minut
pfedchézeji a tieti se denné o 12 minut zpozd'uji. Dnes odbijely vSechny hodiny
dvanactou hodinu naraz. Za jak dlouhou dobu se tak opét stane, kdyz je nikdo

nesrovna?

118. K ¢islu 1234 ptipis libovolnou cislici tak, aby vzniklo péticiferné ¢islo délitelné tremi
a zaroven péti.
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119.

120.

121.

122.

123.

124.

125.

126.

127.

128.

129.

130.

131.

132.

133.

134.

135.

136.

137.

K ¢islu 3579 pfipis libovolnou ¢Eislici tak, aby vzniklo péticiferné ¢islo délitelné tfemi
a zaroven péti.

K ¢islu 6420 ptipis libovolnou ¢islici tak, aby vzniklo péticiferné Cislo délitelné tfemi
a zaroven péti.

Karlik je chovatelem holubii a méa jich méné nez 100. At je vypoustél po dvou, po
ttech, po Ctyfech Ci po péti, vzdy mu jeden zlstal v holubniku. Kolik ma holubii?

V prodejné maji v baliku vice nez 15 a méné nez 20 m latky. Ur¢i pfesné jeji
mnozstvi, mohou-li se z latky pfesné nasttihat beze zbytku kusy po 210 cm

nebo 240 cm.

K ¢islu 99 napis cislo soudéIné mensi nez 50, které s nim ma spolecného jediného
délitele.

K ¢islu 99 napis cislo soudélné mensi nez 50, které s nim ma spolecné dva délitele.
Jsou ¢isla 100 001, 100 100 soudélna? Co je jejich spolecny délitel?
Napis k ¢islu 105 ¢islo soudélné mensi nez 200 a vétsi nez 170.

Urc¢i dvé soudélna ¢isla o spole€ném déliteli 17, z nichZ prvni je nejmensi mozné ¢islo
trojciferné, druhé nejveétsi mozné Cislo Ctyrciferné.

100 vojaku (v¢etné velitele) se ma postavit vSemi moznymi zpusoby do stejnych fad.
Jak je to moZno uskutecnit? Jak se zméni podminky, stoji-li velitel mimo utvar?

42 7aku 6.A tridy a 36 zakl 6.B tiidy maji pfi pochodovém cviceni jit ve stejné
¢etnych fadach, ale tak, aby kazda tiida Sla zvlast. Kolika zplisoby je to mozné?
Mohou jit v8ichni Zaci v trojstupech, ptida-li se k nim jesté 6.C, kterd ma 28 zaka?
Urc¢i nejvétsiho spolecného délitele D(35; 49).

Urc¢i nejvétsiho spolecného délitele D(180; 240).

Urc¢i nejvétsiho spolecného délitele D(210; 240).

Urc¢i nejvétsiho spolecného délitele D(729; 945).

Urc¢i nejvétsiho spolecného délitele D(360; 480; 408).

Urc¢i nejvétsiho spolecného délitele D(1024; 3232; 3348).

Urc¢i nejvétsiho spolecného délitele D(8565; 15988).

Urc¢i nejvétsiho spolecného délitele D(9240; 10824; 278784).
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138.

139.

140.

141.

142.

143.

144.

145.

146.

147.

148.

149.

150.

151.

152.

153.

154.

155.

156.

Urcete nejmensi spolecny nasobek n(15; 22).

Urcete nejmensi spolecny nasobek n(13; 23; 16).

Urcete nejmensi spolecny nasobek n(7; 15; 35; 40; 216).
Urcete nejmensi spolecny nasobek n(12; 32; 60; 80; 120).
Urcete nejmensi spolecny nasobek n(560; 620; 760).
Urcete nejmensi spolec¢ny nasobek n(1479; 1769).

Urcete nejmensi spolecny nasobek n(327; 54; 432).
Urcete nejmensi spolecny nasobek n(8565; 15988).

Ve svétnici je slySet tikot dvojich hodin. Doba kyvu jednéch je 8, druhych 12 desetin
vtefiny. Po jaké dob¢ vzdy splyne tikot obou hodin?

Otec kraci se synem. Otec mé délku kroku 80 cm, syn 55 cm. Vykroci-li oba zaroven,
po kolika krocich zase dostoupnou jejich nohy soucasné? Vykroci-li oba levou, na
kterou v tom okamziku dostoupne kazdy z nich?

Ptedni kolo vozu ma obvod 25 dm, zadni kolo obvod 32 dm. Po kolika otackéch maji
vzdy totéz vzajemné postaveni?

Z urc¢itého mista zavodni drahy vyjedou zaroven cyklista a motocyklista. Prvy objede

dréhu za 2 min. 30 s, druhy za 1 min. 10 s. Po kolika okruzich a kdy se op¢t setkaji v
misté, ze které¢ho spolecné vyrazili?

rrrrrr

mista C kazdy devaty den a do mista D kazdy patnéacty den. Jednoho dne vyjely
vSechny lodi. Za kolik dni se to opét stane?

Které zbytky dostanes, délis-li dana Cisla deseti? 43; 162; 5430; 99; 2800; 215; 10011.
Kolik ¢isel do tisice je d€litelné deseti?

Ur¢i, ktera z Cisel jsou délitelnd dvéma a ktera deseti: 590; 1472; 806; 5400 927; 1000;
1001.

Ur¢i Eislo, které je délitelné dvéma a neni délitelné deseti.
Ur¢i Eislo, které je délitelné deseti a neni délitelné dvéma.

V danych c¢islech zmén podle potieby potadi ¢islic tak, aby Cisla byla délitelnd dvéma:
8025; 141; 107; 330; 539; 615. U kterych nelze podminku splnit? A proc?

Strana 15 (celkem 52)



Matematika pro 6.rocnik - 1. pololeti Kolektiv pedagogii FZS Brdickova 1878, Praha 13

157.

158.

159.

160.
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163.

164.

165.

166.

167.

168.

169.

170.

171.

172.

173.

174.

175.

V danych cislech zmén podle potieby poradi ¢islic tak, aby Cisla byla délitelna deseti:
8025; 141; 107; 330; 539; 615. U kterych nelze podminku splnit? A proc?

Napis pét trojcifernych ¢isel, ktera jsou délitelnd péti.
Kter¢ je nejvétsi dvojciferné Cislo, délitelné dvéma?
Kter¢ je nejvétsi dvojciferné Cislo, délitelné péti?

Kter¢ je nejvétsi dvojciferné Cislo, délitelné dvéma 1 péti?

Doplii vynechané Cislice v ¢islech tak, aby doplnéna ¢isla byla délitelnd dvéma: 45%;
3*78; 9*%0; 54*1; 904*; 11*. U kterych nelze podminku splnit?

Doplii vynechané Cislice v ¢islech tak, aby doplnéna Cisla byla délitelna péti: 81%*;
54*0; 1*54; 203*; 2*5%; 71*5. U kterych nelze podminku splnit?

Doplii vynechané Cislice v ¢islech tak, aby doplnéna Cisla byla délitelnd deseti: 807%;
72%%; *320; 40*0; 7**1. U kterych nelze podminku splnit?

Napis ¢islo, které je délitelné dvéma a da zbytek 1.

Napis cislo, které je délitelné péti a da zbytek 3.

Napis cCislo, které je délitelné deseti a da zbytek 5.

Napis ¢islo, které je délitelné péti a da zbytek 0.

Které nejmensi liché ¢islo (vétsi néz 5) nez ma delitele 5?

Napi$ vSechny nasobky 4 mezi Cisly 60 a 100.
Vysvétli, pro€ je kazdy pocet celych stovek délitelny ctyfmi.

Vysvétli, pro€ o délitelnosti ¢isla ¢tyfmi usuzujeme podle posledniho dvojéisli. Pak
napi$ nékolik ¢isel délitelnych ctyfmi tak, aby kazdé ¢islo mélo na misté jednotek
jinou Cislici. Kolik takovych ¢isel mlize§ napsat?

Z danych cisel vypis vSechna, kterd jsou délitelna ¢tyimi: 512, 704, 54, 2380, 7260,
427,600, 1432.

Z danych ¢isel vypis vSechna, ktera jsou dé€litelna ¢tyifmi: 470, 108, 216, 18396, 1000,
434,920, 83252.

Z danych ¢isel 29; 66; 176; 203; 490; 836; 600; 7344; 9099 urci ta, kterd jsou délitelna
dvéma.

Z danych ¢isel 29; 66; 176; 203; 490; 836; 600; 7344; 9099 urci ta, ktera jsou délitelna
peti.
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176. Z danych ¢isel 29; 66; 176; 203; 490; 836; 600; 7344; 9099 urci ta, ktera jsou délitelna
dvéma i péti.

177.  Urci ptredem zbytek a pak teprve dél a proved’ zkousku: 745 : 4
178.  Urci predem zbytek a pak teprve dél a proved’ zkousku: 434 : 4
179.  Urci predem zbytek a pak teprve dél a proved’ zkousku: 296 : 4
180.  Ur¢i predem zbytek a pak teprve dél a proved’ zkousku: 570 : 4
181.  Ur¢i predem zbytek a pak teprve dél a proved’ zkousku: 10046 : 4
182.  Ur¢i predem zbytek a pak teprve dél a proved’ zkousku: 43191 : 4
183.  Napis vSechny nasobky Ctyt mezi Cisly 1562 a 1595.

184. Doplii vynechané Cislice tak, aby doplnéna ¢isla byla délitelna ctyfmi: 724%; 4*%6; 55%;
2*72; 31*8; 8*43. U kterych cisel nelze podminku splnit?

185. Dopli vynechané Cislice tak, aby doplnéna Cisla byla délitelnd ctyimi: 5*2; 22%*; 10%;
*14; 19*; 674*. U kterych ¢isel nelze podminku splnit?

186. Doplii vynechané Cislice tak, aby doplnéna Cisla byla délitelnd dvéma: 486*; 20*4;
1*52; 3*35. U kterych cisel nelze podminku splnit?

187. Dopli vynechané Cislice tak, aby doplnéna Cisla byla délitelna tiremi: 147*; 2*3; 50%;
*27. U kterych ¢isel nelze podminku splnit?

188.  Doplii vynechané Cislice tak, aby doplnéna Cisla byla délitelnd deviti: 1*5; 2*8; *36;
13*. U kterych cisel nelze podminku splnit?

189. Dopli vynechané Cislice tak, aby doplnéna Cisla byla délitelna deseti: 64*; 3*0; *70.
U kterych ¢isel nelze podminku splnit?

190. Dopli vynechané Cislice tak, aby doplnéna cCisla byla délitelnd deviti: 86*; 10*8;
24%*5; 4*58. U kterych cisel nelze podminku splnit?

191. Dopli vynechané Cislice tak, aby doplnéna Cisla byla délitelna tiemi: 34%; 28*7; *45;
*381. U kterych cisel nelze podminku splnit?

192. Doplii vynechané ¢islice tak, aby doplnéna ¢isla byla délitelna ctyimi: 265%*; 34*06;
2*4; 5%36; 73*4. U kterych ¢isel nelze podminku splnit?

193.  Z danych ¢islic sestav vSechna Ctyfciferna Cisla délitelna ¢tyimi: 1; 2; 3; 4.
194.  Z danych Cislic sestav vSechna Ctyfciferna Cisla délitelna ¢tyifmi: 0; 4; 5; 6.

195. Z danych ¢islic sestav vSechna Ctyfciferna Cisla délitelna ¢tyimi: 2; 3; 7; 8.
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196.

197.

198.

199.

200.

201.

202.

203.
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205.
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207.
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210.

211.

212.

213.

214.

215.

216.

217.

Z danych ¢islic sestav vSechna Ctyfciferna Cisla délitelna dvéma: 0; 2; 3; 4.
Z danych ¢islic sestav vSechna Ctyfciferna Cisla délitelna péti: 0; 2; 3; 4.

Doplin hvézdicku €islici, aby vzniklo ¢islo délitelné deviti. Uved’ vSechny moznosti.
24%,

Dopln hvézdicku ¢islici, aby vzniklo ¢islo délitelné deviti. Uved’ vSechny moznosti.
1*8.

Dopln hvézdicku ¢islici, aby vzniklo ¢islo délitelné deviti. Uved’ vSechny moznosti.
3*0.

V zapisu 5235* nahrad’te hvézdicku Cislici tak, abyste dostali ¢islo délitelné dvéma.

U cisla 8025 zamén podle potieby poradi Cislic tak, aby nové vzniklé ¢islo bylo
délitelné dvéma. Je to vzdy mozné?

U cisla 830 zamén podle potieby potadi Cislic tak, aby nové vzniklé ¢islo bylo
délitelné péti. Je to vZdy mozné?

U cisla 529 zamén podle potieby potadi ¢islic tak, aby nové vzniklé ¢islo bylo
délitelné deseti. Je to vzdy mozné?

K ¢islu 48751 najdi nejblizsi vétsi Cislo délitelné dvéma.
K ¢islu 48751 najdi nejblizsi vétsi Cislo délitelné tfemi.
K ¢islu 48751 najdi nejblizsi vétsi ¢islo delitelné Ctyrmi.
K ¢islu 48751 najdi nejblizsi vétsi Cislo délitelné péti.

K ¢islu 48751 najdi nejblizsi vétsi Cislo délitelné deviti.
K ¢islu 48751 najdi nejblizsi vétsi ¢islo délitelné desiti.
K ¢islu 70012 najdi nejblizsi vétsi Cislo délitelné dvéma.
K ¢islu 70012 najdi nejblizsi vétsi Cislo delitelné tfemi.
K ¢islu 70012 najdi nejblizsi vétsi ¢islo delitelné Ctyrmi.
K ¢islu 70012 najdi nejblizsi vétsi Cislo délitelné péti.

K ¢islu 70012 najdi nejblizsi vétsi ¢islo délitelné deviti.
K ¢islu 975629 najdi nejblizsi vétsi Cislo délitelné dvéma.

K ¢islu 975629 najdi nejblizsi vétsi Cislo délitelné tiemi.
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231.

232.

K ¢islu 975629 najdi nejblizsi vétsi Cislo delitelné ctyimi.
K ¢islu 975629 najdi nejblizsi vétsi Cislo delitelné péti.
K ¢islu 975629 najdi nejblizsi vétsi Cislo delitelné deviti.

Cislo 25* je trojciferné. Nahrad’ hvézdi¢ku tak, aby vzniklé &islo bylo délitelné tiemi a
soucasn¢ bylo nasobkem Ccisla 4.

Najdéte Cislici * tak, aby ¢islo 3*2* bylo délitelné tfemi 1 péti.

Najdi dvé riizné Cislice *, © tak, aby ¢islo *°* bylo dé€litelné tfemi i Ctyfmi. VySetii
vSechny moznosti.

''''''

této stanice vraci za dvé¢ hodiny, druhy za 1,5 hodiny, tfeti za 45 minut a ¢tvrty za pil
hodiny. Za kolik hodin se nejdiive opét vSechny setkaji v této stanici?

V baliku je méné nez 50 m latky. Budeme-li z ni stfihat jen na kosile nebo jen na Saty
nezlstane ndm zadny zbytek. Na jednu kosili se spotfebuje 1,5 m latky, na Saty 3,2 m.
Urcete mnozstvi latky v baliku.

Dv¢ auta jezdi ze skladu na plantdz pro zralé ananasy. Ob¢ jezdi stejnou prumérnou
rychlosti. Ridi¢ Pepe zvladne cestu ze skladu na plantaz a zp&t za 15 minut. Ridi¢
Pedro potiebuje na tutéz cestu o 6 minut déle.(je pomalejsi pti nakladani ananasi).
Ob¢ auta vyjedou rano soucasné. Kolikrat se setkaji ve skladu za sménu (8 hodin)?

------

linky. Prvni se do této stanice vraci za 1 hodinu, druha za 40 minut, tfeti za 2 hodiny a
¢tvrtd za 1 hodinu 20 minut. V kolik hodin nejdfive se opét vSechny tramvaje v této
stanici setkaji?

Ve dvou jidelnach hotelu je stejné uspotadani zidli kolem stolti. V prvni jideln¢ mtize
obédvat nejvyse 78 osob, ve druhé nejvyse 54 osob. Kolik zidli nejvySe mize byt
kolem jednoho stolu?

Na misce lezely tfesn€. Mohly byt rozdéleny stejnym dilem mezi 4 nebo 6 nebo 12
déti. Kolik tfesni bylo na misce, byl-li to nejmensi mozny pocet?

Na zdhon chceme stfidaveé sazet nékolik fadkl sazenic kvétaku a nekolik fadkt
sazenic salatu. Sazenice salatu se vysazuji ve vzdalenosti 45 cm od sebe, sazenice
salatu ve vzdalenosti 25 cm. Vysadba sazenic obou druhi rostlin se zac¢iné od kraje
radka a musi byt ukoncena na konci fadka . Urcete nejkratsi moznou délku radka.

V divadle je vice nez 320 mist a mén¢ nez 330 mist. V kazd¢ fad¢ je 18 sedadel. Kolik
fad a kolik sedadel je v divadle?

Usecky délek 20 cm a 1,6 dm mame rozdélit na stejné dilky tak, aby jejich délka
v centimetrech byla vyjadiena celym Cislem. Jak je miizeme rozd¢lit?
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233.

234.

235.

236.

237.

Jana a Soma Ccetly stejnou knihu. Jana precetla denné 14 stran a docetla knihu o den
diive nez Sona, ktera precetla denné 12 stran. Kolik stran méla kniha?

Po obvodu obdélnikového zdhonu o rozmérech 3,2m a 4,4m se mély vysazet kvétiny
tak, aby mezi nimi byly co nejvétsi stejné vzdalenosti vyjadiené celistvymi nasobky
decimetru a aby v kazdém rohu zahonu byla sazenice. Kolik sazenic bylo tfeba?

Petr roziezal dvé tyCe na stejné, ale co nejvetsi mozné dily. Jedna ty¢ méfila 42 cm,
druha 63 cm. Kolik fezi musel udélat?

Kolem zahradnictvi se opravoval plot. Z pivodnich sloupkti na jedné stran¢ byly
ponechény Ctyfti sloupky. Mezi 1. a 2. sloupkem byla vzdéalenost 4,8m, mezi 2. a 3.
sloupkem 12m a mezi 3. a 4. sloupkem 7,2m. Jak daleko byly od sebe ptivodné
sloupky, jestlize to bylo vice nez 2m, ale méné€ nez 3m a sloupky byly od sebe stejné
vzdaleny?

Sad ma délku 60m a $itku 42m. jak daleko od sebe budeme davat sloupky pro
oploceni, maji-li byt vyjadieny celistvymi nasobky metru?
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2. Uhly

Pojem tihlu, pFimy thel, shodnost ihli, osa thlu, pravy uhel, velikost ihlu, pfenaseni
uhlu, grafické s¢itani a odc¢itani uhlid, velikost tihlu, porovnavani uhlua podle velikosti,
tiidéni ahli podle velikosti, nasobeni a déleni uhli dvéma, vedlejsi a vrcholové thly,
souhlasné a stridavé thly

2.1.Pojem uhlu

Uhel je &ast roviny ohrani¢ena dvéma polop¥imkami se spoleénym poéatkem.
Poloptimkam fikdme ramena uhlu. Jejich spolecny pocatek nazyvame vrchol dhlu.

A

polopiimka

spole¢ny pocatek polopiimek
vrchol uhlu

\

V A

ramena uhlu

uhel

také toto je uhel ohraniceny
polopiimkami VB a VA
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Prvni thel zapisujeme : SAVB
Druhy thel zapisujeme : AVB

Pozor!!! - prosttedni pismeno oznacuje vzdy vrchol uhlu

piiklad: S GHD

Pro oznaceni uhlii ¢asto pouzivame fecka pismena a(alfa), f(beta), y(gama), 8(delta),
g(epsilon), @(fi), w(omega)...

Naptiklad thel S GHD mizeme zapsat i jako uhel f3.

Pozor!!! znaCky pro uhel se pfed feckd pismena nedavaji

Vnitini bod dhlu

Bod, ktery nalezi thlu, ale nelezi na jeho ramenech se nazyva vnitini bod uhlu.

Priklad :
G D
X

Které z bodt na C
obrazku jsou vnitini
body uhlu? B

A x H

X

D E

Reseni : jsou to pouze body A, B
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2.2. PFimy uhel

Uhel jehoZ ramena jsou polopiimky opacné, se nazyva p¥imy tihel

z Y/ X

Polopiimky =Y/ a F=>Y X jsou navzijem opa&né.

2.3. Shodnost ahlu

Shodné 1hly jsou takové, které se po premisténi kryji.

Po ukonceni naznaceného piesunu S GHD bude tento thel piesné kryt S ABC .

Cteme S GHD je shodny s S ABC .

Zapisujeme S GHD = S ABC
\

Pozor - pouzivame novy matematicky

symbol pro shodnost =
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2.4. Osa uhlu

Osa thlu je pfimka, kterd rozdéluje uhel na dva shodné uhly.

Jak ji sestrojime?

Sestrojime kruznici
s libovolnym
polomérem a
sttedem V ve

vrcholu thlu a.

stfed
kruznice

Tam, kde tato kruznice
protne ramena thlu o
vzniknou body A, B.
Postupné do bodti A a
B zabodneme kruzitko

a sestrojime dvé
kruZnice se stejnym
polomérem.

Cervené kruznice na
obrazku maji stejny
polomér.

stfed
kruznice

kruznic

Bodem X, ve kterém
se protnuly obé
kruznice a vrcholem
thlu V
- vedeme piimku -
osu uhlu.

Vznikly dva shodné
uhly
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2.5. Pravy uhel

Kazdy z 0hlu, ktery vznikne rozdélenim primého tihlu na dva shodné thly, se nazyva

pravy uhel.

fimy uhel
primy V

osa uhlu

osa uhlu rozdélila ptimy thel na
D D dva shodné thly - pravé uhly

%/ P

A C c B

pravy uhel
oznacujeme jej oblouckem
s teckou

Strana 25 (celkem 52)



Matematika pro 6.rocnik - 1. pololeti Kolektiv pedagogii FZS Brdickova 1878, Praha 13

2.6. Prenaseni uhlu, grafické séitani a od¢itani uhli
Cely postup je pfedveden na nasledujicich ptikladech

Priklad : pteneste Gthel @ k pfimce p

Postup:

1. sestrojime kruZznici £ se
sttedem ve vrcholu thlu ¢; .
priseciky s rameny uhlu M,
oznacime X, Y

2. na pfimce p zvolime bod S;
sestrojime kruZnici £ se
stfedem v bodé S a polomérem M

stejnym jako u kruznice &. T e
Prasecik kruznice £°s pfimkou
p oznacime X .

3. sestrojime kruznici ¢, ktera ma stfed v bod¢ X".
Polomér kruznice € je stejny jako délka usecky XY
z obrazku 1.

Prisecik kruznice £a € oznacime Y.
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4. sestrojime poloptimku SY’;
S Y'SX" je prenesenym uhlem ¢;
oba thly jsou shodné

Piiklad : Urcete graficky soucet thli a a B. Vysledny tihel oznacte y.

Postup :

1. k jednomu z ramen thlu a
preneseme uhel B. Postup je
velmi podobny jako v
predchézeiicim piikladu

stejny polomér
pomocné
kruznice
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2. pteneseny uhel B ma
s thlem a spole¢ny
vrchol a jedno rameno

3. vznikly tihel oznac¢ime
jako y. Je to hledany
graficky soucet uhli o a B

Piiklad : Urcete graficky rozdil hli o a B. Vysledny uhel oznacte vy.
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Postup :

Sestrojime
kruznici k, ktera
ma stied ve
vrcholu S. Jeji
praseciky
s rameny uhlu
oznacime Z, Y.
Dilezita je
vzdalenost mezi
body Z, Y. Tu
pouzijeme pfi
prenaseni velikosti
uhlu B.

1. V ptipadé od¢itani dvou
uhld pfeneseme mensi z nich
tak, aby oba tthly m¢ly
spole¢ny vrchol a jedno
rameno. Mensi thel lezi
,Huvniti uhlu vétsiho. Jejich
graficky rozdil je vyznacen
¢ervenym obloukem. V naSem
ptipadé lezi uhel B ,,uvniti*
uhlu a . Jejich graficky rozdil
je oznacen y.
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2.7. Nasobeni a déleni iihlu dvéma - graficky
Priklad : Sestrojte dvojnasobek S MNO

Postup: jedna se vlastné o graficky soucet dvou stejnych uhla
i
N
O
i
N
N

O

2x stejny uhel

Graficky provedeny
soucet dvou stejnych thla M

Graficky dvojnasobek uhluS MNO
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Priklad : sestrojte graficky polovinu thlu S UWT

osa Uhlu

Uhel S UWZ je polovinou thlu S UWT .

Mizeme zapsat |[S UWZ| = %|s UWT|

Poznémka : oznaceni pro tthel umisténé mezi dvé ,,svislé zavorky* ¢teme jako
velikost Ghlu. Zapis cteme - velikost uhlu UVZ je polovinou velikosti uhlu UWT
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2.8. Velikost uhlu

Zakladni jednotkou pro ur¢ovani velikosti thlu je jeden (ithlovy) stupeii.

Zapisujeme : 1°

1°je % ptimého uhlu - ptimy thel T X je rozdélen na 180 stejnych dilku.

Mensi jednotkou je jedna (thlova) minuta.

r

Zapisujeme : 1

1°=60,'\

Mensi jednotk

je jedna (dhlova) vtefina.

Zapisujeme - 177

Poznamka: hovotime zde o Sedesatkové soustave.
Velikost thlu zapisujeme dvéma zplsoby:

o=42° nebo S ABC|=42°

A
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Ukazky nékterych thla:

Q0"
45°

pravy thel

180° {_
270"

pfimy thel

plny uhel

Pro méfeni velikosti uhlu pouzivame - ihlomér
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Pti vypoctech, ve kterych pracujeme se stupni, minutami ¢i vtefinami (Ghlovymi), je dalezité
si zapamatovat nasledujici vztah:

- jeden stupeni se sklada ze 60 minut; jedna minuta se skladé ze 60 vtefin -

Priklad : Vyjadrete 420" ve stupnich
Postup: 420:60=7

420" =17°

Priklad : Vyjadrete 130" ve stupnich a minutach
Postup : 130:60 =2 (zb. 10)
130" =2° 10"

Priklad : Vyjadiete 56° 87" ve stupnich a minutach

Postup : 87’ pfevedemg na stupné a minuty
87 : 60 =1 (zb\27)

1° 27" pticteme k 56°
56°+1°27 =57°27"

56° 87 =587°27"

Priklad : Vyjadrete 11° 510" ve stupnich minutach a vtetinach
Postup : 510: 60 =8 (zb, 30)
510"=8"3

11°5107"=11°8"30""

Priklad : Sectéte 64° a 110°
Postup : 60°+110°=170°

Priklad : Sectéte 64° 29" a 110° 14’
(zvlast secteme stupné a zvlast’ minuty)
Postup : 64°+110°=174° 29" +14" =43

64°29"+110° 14" = 174° 43"
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Priklad : Sectéte 72° 53" a 29° 34’
Postup : secteme zvlast stupné a zvlast minuty, pokud je soucet minut vétsi nez 60
prevedeme jej nasledné na stupné a minuty

72°+29°—101° 53"+ 34"

101 j\ = 102°I 27

72° 53" +29° 34" =102° 27’
Piiklad : Odectéte od uhlu 115° uhel 20° 15°
Postup : odecteme nejprve celé stupné, pro odecteni minut pievedeme vhodnym zplisobem
zapis stupiili na minuty a provedeme odecteni minut
115°-20°=95°=94° 60’
94° 60" - 15" =94° 45’

115°-20°15"=94° 45"

Piiklad : Odectéte od 45° 25" thel 10° 507

Postup : 45°25"-10°=35°25" (nejprve jsme odecetli celé stupn¢)
35° 25 =34° 85" (pouzili jsme jeden stupen na jeho zapis v minutéch)
34° 85" - 50" =34° 35" (odecetli jsme zbyvajici minuty)

45°25" -10°50"=34°35"
Priklad : Vynasobte tfemi tthel 115° 47"

Postup : zvlast vynasobime stupné a zvlast’ minuty, v pfipad¢, Ze je minut vice nez 60
prevedeme je na stupné a minuty

115°.3= 345° 47°.3=141" °21”
345° +2°21'=347°21"
115°47 .3 =347°21"
Piiklad : Uhel 129° 24" délte étyfmi
Postup : 129° 24" = 128° 84’
128°: 4=32° 84" : 4=21"

129°24": 4=32°21"
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Riizné zplsoby vyjadieni velikosti tthlu:

01°= ~o=¢; 025°=1 =15
10 4

01'= = =67 025 =~
10 4

=157; 0,5 =

Priklad: Zapiste jinym zplisobem 23,5°
Postup : 23,5°=23°30’
Priklad 1: Pfeved’te na jednotky uvedené v zavorce

a) 12° (min)

b) 3,5° (min)

c) 420" (stupn¢)

d) 415" (min)
Priklad 2: Sectéte velikosti uhli

82,5° +25°40"+ 135° 45'=
Priklad 3: Odectéte velikost thla
210°45°- 142°50" =

Piiklad 4: Vynasobte velikost Ghlu ¢islem

a) 35°18".10=
b) 23°25".8 =

Piiklad 5: Vydélte velikost uhlu ¢islem

a) 28°32": 4=
b) 25°18": 3=
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2.9. Tridéni uhli podle velikosti

Uhel O a jeho velikosti

nulovy ostry pravy tupy piimy nekonvexni plny

oa=0°[0°<a<90°[a=90° | 90° <a<180°| a=180°] 180°<a <360° | a=360°

Ukazky: A
ostry thel
o =42°
0/
B C

pravy thel D
o =90°

[

C B

tupy uhel
o=137°
o

ptimy thel m

a = 180°

a
nekonvexni
a = 240°
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plny

o =360° oL

Priklad 6:

Rozhodnéte, které z uhlt a, B, v, 0, €, @, ® jsou ostré uhly a které jsou tupé thly.
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2. 10. Vedlejsi a vrcholové tihly

Vedlejsi tihly

2]

Uhly o a p budeme nazyvat vedlejsi tihly.

Jsou to dva thly, které maji jedno rameno splyvajici a zbyvajici dvé ramena jsou
polopFimky opacné.

(splyvajici rameno je a CX opacné polopfimky jsoua C4 aa CB)

Soucet velikosti vedlejSich uhla je 180°

Priklad :

Urcete velikost thlu (.

o =135°
B o
Postup:
a a 3 jsou uhly vedlejsi;
o+ p=180°
135°+ B =180°
B=180°-135°
B=45°
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Priklad 7:

o =150°

e="?

Piiklad 8:
B=121°

y =?

o="?

O =137°23"
Vrcholové uhly

d
Dva thly, které maji spole¢ny vrchol a jejichZ ramena jsou opa¢né polopiimKky, se nazyvaji
vrcholové tuhly.

Vrcholové uhly jsou shodné

€ag’ jsou vrcholové tihly (maji stejnou velikost)

Vay ' jsou vrcholové uhly (maji stejnou velikost)
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Priklad : Urcete velikost vSech vyznacenych uhla

Postup :
B athel ,,48°% jsou thly vrcholové. Maji stejnou velikost.

B = 48°

3

B a1y jsou uhly vedlejsi. Soucet jejich velikosti je 180°. Jestlize B = 48° na thel v ,,zbyva’
132°

y=180°-48°=132°

v a a jsou thly vrcholové. Maji stejnou velikost.

o =132°

Priklad 9: Urcete velikosti uhlti a, B, v, 0, €, ©.

Strana 41 (celkem 52)



Matematika pro 6.rocnik - 1. pololeti Kolektiv pedagogii FZS Brdickova 1878, Praha 13

2. 11. Souhlasné a stridavé uhly
Pozor !

Nasledujici pravidla pro velikosti thli plati pouze pokud jsou dvé rovnobézné piimky
protnuté jinou piimkou (pfickou).

Ptimky a, b jsou rovnobéZné. Jsou protnuté piimkou c.
Uhly barevné vyznacené na obrazcich 1 - 4 nazyvame uhly souhlasné.
Uhly souhlasné jsou shodné.

C
obr. 1 b
a
stejna velikost thli
£
obr. 2
b
a
stejna velikost uhla
C
obr. 3 b
a
stejna velikost uhlt
C
obr. 4 b
a

stejna velikost thll
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Uhly barevné vyznacené na obrazcich 5 - 8 nazyvame uhly stfidavé.
Uhly stifdavé jsou shodné. (all b)

obr. 5 b
o a
stejna velikost uhlt
Cc
obr. 6 b
a
stejnd velikost uhlt
C
b
obr. 7
a
stejna velikost uhla
obr. 8 b
a

stejnd veliKost thli
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Priklad : Urcete velikost uhlt B; oo =110° k|| 1

Postup : a a € jsou souhlasné tihly (maji stejnou velikost)
a=g;
e=110°
€ a B jsou vedlejsi uhly (soucet jejich velikosti je 180°)
e+ p=180°
B=180°-¢
B=180°-110°=70°

B=70°

Piiklad 10: Pfimky w a u jsou rovnobézné; urcete velikosti uhli y a 6.
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Reseni prikladia 1 -9

1.a) 720";b) 2107; ¢) 7°;d) 4,25" 2. 243°55" 3. 67°55" 4.a) 353°;, b) 187°20°
5.a) 7° 87; b) 8°26" 6. B, €, v, ® - ostré uhly; o, O, @ - tupé thly 7.¢&=130°
8.y=59°a=137°23"9. a=55° B =40° y=85° 86=55°¢=125° w=275°
10. y=55°,06=125°

Souhrnna cvi¢eni

10.

11.

12.

13.

14.

. Zvolte tfi body K,L, M nelezici na ptfimce a narysujte uhel KLM.

Pomoci thloméru sestrojte uhly: 26° 65°, 96°.
Pomoci thloméru sestrojte uhly: 102°, 114°, 168°.
Pomoci thloméru sestrojte uhly: 793°, 200°, 170°.

Zvol tf1 body, které nelezi v pfimce a oznac je A, B, C. Sestroj polopiimky CA, CB.
Oznac a tthel AVB, ktery je mensi nez thel ptimy.

Je dan uhel ESF ktery oznac jako thel =. Mimo n¢j lezi bod A v Ghlu o, ktery jej
doplituje na 360°. Pomoci uvedenych bodii zapis: uhel oje tthel vétsi nez ptimy, ktery

ma vrchol S a ramena SE, SF.

Je dan uhel ESF ktery oznac jako thel =. Mimo n¢j lezi bod A v tthlu o’ ktery jej
dopliiuje na 360°. Pomoci uvedenych bodi zapis: bod A nalezi Gihlu .

Je pravda, Ze tfi rizné body A, B, C, které nelezi v piimce, urcuji v roviné celkem Sest
uhla? Jestlize ano, Ghly zapis.

Jsou dany tihly oi=< AVB, 8= CUD, Y=KLM. Uhly zvol a narysuj. Pak proved jejich
graficky soucet.

Jsou dany thly o= AVB, = CUD. Uhly zvol a narysuj. Pak proved’ jejich graficky
soucet.

Narysuj thly m=110° a 3=55°. Sestroj kruzitkem a pravitkem jejich soucet ¥=a+8.

Narysuj thly o velikostech z=150° a 3=60°. Sestroj pravitkem a kruzitkem jejich
rozdil ¥=a-B. Zméfenim over spravnost konstrukcee.

Narysuj a oblou¢kem vyznac¢ primy thel AVB a ostry tthel KLM. Sestroj jejich
soucet.

Narysuj a oblou¢kem vyzna¢ ptimy tthel AVB a ostry uhel KLM. Sestroj jejich rozdil.
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Narysuj dva tupé uhly KLM a RST a graficky je secti. Vysledek zapis.

Narysuj aspoii jeden rovnobéznik ABCD s délkami stran AB =6 cm, BC =4 cm a
vnitinim thlem 60°.

Narysuj aspon jeden rovnobéznik ABCD s délkami stran AB =6 cm, BC =4 cm. Zm¢ét
velikosti vnitinich thliit BAD a ABC a secti je.

Narysuj aspoii jeden rovnob&znik ABCD s délkami stran AB =6 cm, BC =4 cm. Zm¢t
jeho vnitini thly a secti je graficky. Vyslov zavér svého pokusu.

Narysuj aspon jeden rovnobéznik ABCD s délkami stran AB =6 cm, BC =4 cm.
Narysuj jeho uhlopficky, jejich prisecik ozna¢ S. Zmét thly, které spolu uhlopticky
sviraji.

Narysuj aspon jeden rovnobéznik ABCD s délkami stran AB =6 cm, BC =4 cm.
Narysuj jeho uhlopficky, jejich prisecik ozna¢ S. Zmét uhly thlopticek, které sviraji

se stranami rovnobézniku.

Vypocti 70°+ 80°, uhly této velikosti narysuj a porovnej vysledek souctu se souctem
grafickym.

Vypocti 25°+ 115°, thly této velikosti narysuj a porovnej vysledek souctu se souctem
grafickym.

Vypocti 75°+ 105°, uhly této velikosti narysuj a porovnej vysledek souctu se souctem
grafickym.

Vypocti 147°+ 70°, thly této velikosti narysuj a porovnej vysledek souctu se souctem
grafickym.

Vypocti 153°+ 128°, thly této velikosti narysuj a porovnej vysledek souctu se
souctem grafickym.

Vypocti 120°+ 45°, thly této velikosti narysuj a porovnej vysledek souctu se souctem
grafickym.

Vypocti 160°+ 110°, thly této velikosti narysuj a porovnej vysledek souctu se
souctem grafickym.

Vypocti 122°+ 49°, hly této velikosti narysuj a porovnej vysledek souctu se souctem
grafickym.

Vypocti 65°+ 145°, uhly této velikosti narysuj a porovnej vysledek souctu se souctem
grafickym.

Vypocti 204°+ 118°, thly této velikosti narysuj a porovnej vysledek souctu se
souctem grafickym.
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31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

Vypocti 147°- 70°, uhly této velikosti narysuj a porovnej vysledek rozdilu se rozdilem
grafickym.

Vypocti 153°- 128°, uhly této velikosti narysuj a porovnej vysledek rozdilu s rozdilem
grafickym.

Vypocti 120°- 45°, uhly této velikosti narysuj a porovnej vysledek rozdilu s rozdilem
grafickym.

Vypocti 80°- 70°, tihly této velikosti narysuj a porovnej vysledek rozdilu s rozdilem
grafickym.

Vypocti 115°- 25°, uhly této velikosti narysuj a porovnej vysledek rozdilu s rozdilem
grafickym.

Vypocti 105°- 75°, ahly této velikosti narysuj a porovnej vysledek rozdilu s rozdilem
grafickym.

Vypocti 360°- 210°, uhly této velikosti narysuj a porovnej vysledek rozdilu s rozdilem
grafickym.

Vypocti 244°- 64°, uhly této velikosti narysuj a porovnej vysledek rozdilu s rozdilem
grafickym.

Vypocti 192°- 116°, uhly této velikosti narysuj a porovnej vysledek rozdilu s rozdilem
grafickym.

Vypocti 98°- 89°, tihly této velikosti narysuj a porovnej vysledek rozdilu s rozdilem
grafickym.

Vypocti 151°- 55°, uhly této velikosti narysuj a porovnej vysledek rozdilu s rozdilem
grafickym.

Narysuj tupy tthel KLM a ostry uhel RST. Sestroj jejich rozdil. Zméf velikosti tihll a
vysledek oveér vypoctem.

Narysuj tupy thel KLM a ostry uhel RST. Sestroj jejich soucet. Zmét velikosti uhli a
vysledek ovét vypoctem.

Zjisti velikosti thld, pod kterym vidi pozorovatelé v mistech A, B komin.

.
o f \
; ‘
A S0m B

m

Narysuj thel o velikosti 240°.

Narysuj thel o velikosti 255°.
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47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

Narysuj thel o velikosti 300°.

Narysuj thel o velikosti 75°.

Narysuj thel o velikosti 105°.

Narysuj thel o velikosti 135°.

Narysuj thel o velikosti 150°.

Narysuj thel o velikosti 165°.

Sestroj podle obrazku uhel AVB a poloptimku YZ. Pienes uhel AVB k polopiimce

YZ do obou polorovin urc¢enych ptimkou YZ. Proved'te kontrolu spravnosti a
presnosti pfeneseni mérenim.

Na obréazku je zobrazena krychle ABCDEFGH.. Rozhodni, zda je spravny zapis: Uhel
ABF =1hlu DCG

Houpacku tvoii prkno podepiené uprostied. Je-1i na zemi chlapec A, svird houpacka se
zemi Uhel z=25°. Nakresli polohu houpacky, kdy je na zemi chlapec B a ur¢i, o jaky
uhel se houpacka pieklopila.

Jsou dany thly za B, pro které plati z=38°, 3=65°. Od dvojnasobku velikosti thlu a
odecti velikost uhlu 8.

Jsou dany thly wa B, pro které plati z=38°, 3=65°. Od dvojnasobku velikosti tthlu 3
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59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

73.

74.

75

76.

77.

78.

odecti trojnasobek velikosti tthlu c..

Narysuj uhel AVB a sestroj jeho dvojnasobek.
Narysuj uhel AVB a sestroj jeho polovinu.
Narysuj ostry thel AVB a sestroj jeho dvojnasobek.
Narysuj tupy uhel AVB a sestroj jeho polovinu.
Narysuj dvojnasobek pravého thlu.

Sestroj pomoci ptleni thel 30°.

Sestroj pomoci ptleni thel 15°.

Sestroj pomoci ptleni thel 75°.

Sestroj pomoci ptleni tthel 105°.

Sestroj pomoci ptleni tthel 120°.

Narysuj ¢tverec ABCD. Na strané AB zvol bod E a na strané CD bod F. Sestroj
piimku EF. Vypi§ vSechny vedlejsi uhly.

Narysuj ¢tverec ABCD. Na stran€ AB zvol bod E a na strané CD bod F. Sestroj
piimku EF. Vypi$ vSechny stfidavé uhly.

Narysuj ¢tverec ABCD. Na strané AB zvol bod E a na strané CD bod F. Sestroj
piimku EF. Vypi§ vSechny vrcholové uhly.

Jsou dany rovnobézné piimky a, b. Pfimky jsou protnuty pfimkou p, kterd s nimi svira
uhel 55°. Narysuj obrazek a urci velikosti vSech tihlt, které sviraji rovnobézky s danou
ptimkou.

Narysuj pfimku a a zvol na ni dva rizné body A, B. Sestroj dvojici souhlasnych uhli,
které maji jedno rameno v piimce a a vrcholy v bodech A, B.

Narysujte riznobézky a, b a zapiste vSechny dvojice uhla vedlejsich a dvojice tthlu
vrcholovych témito riznobézkami urcenych.

. Narysujte trojuhelnik ABC, vyznacte jeho vnitini thly o =40°, B = 60°, y = 80°.

Vyznacte thly vrcholové k uhlim a,f3,y. Vyznacte a vypocitejte velikost thla
vedlejsich.

Uhel ma velikost 76°. Uréete velikosti jeho vedlejsiho thlu.

Uhel ma velikost 28°46'. Uréete velikosti jeho vedlejsiho uhlu.
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79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

Uhel ma velikost 99°9'. Uréete velikosti jeho vedlej$iho thlu.
Uhel ma velikost 741°26". Urdete velikosti jeho vedlejsiho uhlu.
Uhel ma velikost 701°10'10". Ur&ete velikosti jeho vedlejsiho uhlu.

Jeden ze ¢ty Ghla vytatych dvéma rliznobézkami méii 40°. Urcete velikost ostatnich
tti Ghla.

Jeden ze ¢ty thla vytatych dvéma rliznobéZzkami méii /30°. Urcete velikost ostatnich
téi thla.

Dv¢ ptimky se protinaji tak, ze jeden jimi sevieny uhel je dvojnasobkem druhého.
Vypoctéte velikost vSech Ctyt thll, jez dané ptimky tvofi.

Uhel AVB je shodny se sedminou svého vedlejsiho thlu. Vypoététe velikost tthlu
AVB.

Uhel AVB je shodny s tfemi pétinami svého vedlejsiho thlu. Vypoététe velikost uhlu
AVB.

Uhly o, 8 jsou vedlejsi. Stanovte jejich velikost, je-li o = 34.

Uhly ¢, /3 jsou vedlejsi. Stanovte jejich velikost, je-li & = (1/2)5.

Uhly o, f3 jsou vedlejsi. Stanovte jejich velikost, je-li 3 = 25,

Rozhodni, zda se protnou poloptimky AP, BQ, kdyZ tihel z=85° a uhel 3=90°.

b ]

A B

Rozhodni, zda se protnou poloptimky AP, BQ, kdyZ thel =:=85° a uhel 3=95°.

N

A B

Rozhodni, zda se protnou polopiimky AP, BQ, kdyZ thel z=85° a uhel 8=100°.
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94.

95.

96.

97.

98.

99.

100.

101.

102.

103.

104.

105.

Rozhodni, zda se protnou poloptimky AP, BQ, kdyZ thel =:=85° a thel B=85°.

N

A B

Rozhodni, zda se protnou poloptimky AP, BQ, kdyZ thel =:=85° a uhel B=105°.

N

& B

Dvé rovnobézné piimky a, b jsou protnuty ptimkou c, kterd s rovnob&zkami svira uhel
42°. Vypocti velikosti vSech uhla, které tak vzniknou.

Dv¢é rovnobézné ptimky a, b jsou protnuty piimkou c, ktera s rovnobézkami svira uhel
48°. Vypocti velikosti vSech Uihli, které tak vzniknou. Zapi§ vSechny souhlasné thly.

Dvé rovnobézné piimky a, b jsou protnuty piimkou c, kterd s rovnob&zkami svira uhel
52°. Vypocti velikosti vSech uhlu, které tak vzniknou. Zapis vSechny stiidavé uhly.

Dv¢ rovnobézné ptimky a, b jsou protnuty piimkou c, ktera s rovnobézkami svira uhel
30°. Vypocti velikosti vSech thlu, které tak vzniknou. Zapis vSechny vedlejsi thly.

Dvé rovnobézné ptimky a, b jsou protnuty piimkou c, ktera s rovnobézkami svira uhel
80°. Vypocti velikosti vSech uhlu, které tak vzniknou. Zapis§ vSechny vrcholové uhly.

Narysuj obdélnik ABCD o stranach 5 cm a 8 cm. Narysuj jeho thlopficky. Zméf jeden
jeho thel a vypoctem stanov velikosti vSech ostatnich uhli, které jsou v daném
obrazku.

Narysuj dvé riznobézky p, q, které sviraji tthel ==52°. Oznac ostatni thly 8, ¥, & a
zapis$ jejich velikosti. Sestroj libovolnou rovnobézku ¢ s ptimkou a. Oznac¢ k thlu a
uhel souhlasny a urci jeho velikost.

Narysuj dvé riznobézky p, q, které sviraji tthel ==62°. Oznac ostatni thly 8, ¥, & a
zapis$ jejich velikosti. Sestroj libovolnou rovnobé&zku c s ptimkou a. Ozna¢ k thlu §3
uhel souhlasny a uréi jeho velikost.

Narysuj dvé riznobézky p, q, které sviraji thel ==42°. Oznac ostatni thly B, ¥, éa
zapis$ jejich velikosti. Sestroj libovolnou rovnobézku ¢ s ptimkou a. Oznac k thlu ¥
uhel souhlasny a urci jeho velikost.

Narysuj dvé riznobézky p, q, které sviraji thel ==40°. Oznac ostatni thly B3, ¥, éa
zapis$ jejich velikosti. Sestroj libovolnou rovnobéZzku ¢ s ptimkou a. Oznac¢ k thlu d
uhel souhlasny a urci jeho velikost.

Narysuj libovolné rovnobézky a protni je dvéma piimkami, které s rovnobézkami

sviraji uhly 60° a 135°. VSechny vzniklé thly vyznac obloucky a vypocti jejich
velikosti.
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106. V rovnob&zniku ABCD je AB rovnobézna s CD (AB CD) a BC rovnobézna s AD (BC
AD). Uhel CAB=&=21°, thel DAC=#=2&. Ur¢i velikost thlu DCA=&".

107. V rovnobézniku ABCD je AB rovnobézna s CD (AB CD) a BC rovnobézna s AD (BC
AD). Uhel CAB=¢6=21°, thel DAC=#=2&. Ur¢i velikost thlu ACB=p’.

108. V rovnobézniku ABCD je AB rovnobézna s CD (AB CD) a BC rovnobézna s AD (BC
AD). Uhel CAB=6=21°, thel DAC=#=26&. Co plati o velikostech thlt DAB a BCD?
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